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Gaza: To není válka
Jazyk nikdy není neutrální. Slova, která používáme, utvářejí to, co svět vidí a co je připraven
tolerovat. Nazývat pokračující izraelskou kampaň v Gaze „válkou“ znamená maskovat jed‐
nostrannou vyhlazovací kampaň jako legitimní konflikt. Podle všech právních a morálních
měřítek to, co se děje, není válka, ale série válečných zločinů proti obléhanému civil‐
nímu obyvatelstvu, která vyústila v zločin genocidy.

Války jsou vedeny mezi bojujícími stranami, řídí se pravidly boje a podléhají mezinárod‐
nímu humanitárnímu právu. Gaza však nemá armádu, která by čelila přesile izraelské
moci. To, co se od roku 2007 odehrává pod blokádou – a od roku 2023 s katastrofickou es‐
kalací – je systematické ničení schopnosti lidí žít, prováděné některými z nejvyspělejších
zbraní na světě.

Tento esej ukáže, proč Gaza nemůže být označena za válku: za prvé, objasněním definice
války a bojujícího; za druhé, dokumentací rozsahu devastace způsobené v Gaze; za třetí,
odhalením obrovské nerovnováhy izraelské vojenské síly a jejího zahraničního zásobování;
za čtvrté, analýzou blokády jako zbraně vyhlazování; za páté, aplikací Úmluvy o genocidě;
a nakonec zdůrazněním, proč samotný jazyk má význam tváří v tvář zvěrstvům.

1. Co se považuje za válku?
Ženevské úmluvy a zvykové mezinárodní právo definují války jako ozbrojené konflikty
mezi organizovanými bojujícími. Bojující je osoba, která má právní oprávnění bojovat –
obvykle členové ozbrojených sil státu nebo organizované ozbrojené skupiny pod odpověd‐
nou velitelskou strukturou. Bojující mohou být v bitvě cíleni, ale mají také nárok na
ochranu, pokud jsou zajati jako váleční zajatci. Civilisté naopak nesmí být nikdy přímo
cíleni.

Tento rozdíl není akademický – je základním kamenem válečných zákonů.

Gaza tato kritéria nesplňuje. Nemá žádnou stálou armádu, námořnictvo ani letectvo. Od‐
bojové skupiny existují, ale jsou roztříštěné, špatně vybavené a ve srovnání s nepřekonatel‐
nou izraelskou vojenskou kapacitou zanedbatelné. Drtivá většina zabitých jsou civilisté. Po‐
pisovat to jako válku je tedy kategorií chyba: rámec války předpokládá rovnost bojujících,
ale v Gaze vidíme jednu z nejvyspělejších armád na světě útočící na neozbrojené a
obléhané obyvatelstvo.

2. Devastace Gazy
Civilní oběti a zranění

K září 2025:



Oficiální údaje ministerstva zdravotnictví zaznamenávají více než 63 600 mrtvých,
přičemž většinu tvoří ženy a děti.
Únik dat izraelské rozvědky z srpna 2025 ukázal, že 83 % mrtvých byli civilisté –
dokonce i podle standardů IDF.
Odborníci odhadují, že skutečný počet mrtvých může být 3–15krát vyšší než ofi‐
ciální údaje.
Nejméně půl milionu lidí bylo zraněno, mnozí utrpěli život měnící amputace, zej‐
ména děti.

Bydlení a vysídlení

Do poloviny roku 2025 bylo 92 % domů v Gaze poškozeno nebo zničeno, což zanechalo té‐
měř celé obyvatelstvo vysídlené. Rodiny přežívají pod plachtami a ve stanech mezi tros‐
kami. Města jako Gaza City a Chan Júnis byla proměněna v pustiny.

Voda a hygiena

Všech šest čistíren odpadních vod bylo zničeno. Nečištěné odpadní vody nyní proudí
přímo do Středozemního moře, což vytváří ekologickou a zdravotní katastrofu.
85 % odsolovacích zařízení je buď zničeno, nebo nefunkční kvůli nedostatku elek‐
třiny a paliva. Rodiny dostávají méně než 3 litry nebezpečné vody na osobu a den,
což je daleko pod minimem pro humanitární přežití.
Rozšířily se epidemie vodou přenášených nemocí, zejména mezi dětmi.

Potraviny a zemědělství

Více než 80 % zemědělské půdy, sadů a skleníků bylo zničeno.
V severní Gaze panují hladomorové podmínky. Humanitární konvoje byly opakovaně
blokovány nebo napadány.
Hlad je používán jako zbraň. Obrazy dětí umírajících hladem v nemocnicích a uprch‐
lických táborech pronásledují svědomí světa.

Zdravotnictví

Nemocnice byly systematicky napadány. Z 36 existujících nemocnic zůstalo jen 10–15
částečně funkčních.
Porodnice zničeny, operace bez anestezie, amputace bez úlevy od bolesti a žádné
zásoby pro dialýzu nebo léčbu rakoviny.
Více než 1 000 lékařů, sester, záchranářů a řidičů sanitky bylo zabito, což činí Gazu
nejnebezpečnějším místem na světě pro zdravotnické pracovníky.

Vzdělávání a budoucí generace

Školy, univerzity a útočiště OSN byly bombardovány.
Děti v Gaze – více než polovina populace – ztratily nejen domovy a rodiny, ale i vz‐
dělání a příslib budoucnosti.

Kumulativním efektem je demontáž schopnosti celé společnosti existovat.



3. Převaha izraelské vojenské síly
Personál

Izrael udržuje jednu z největších a nejsofistikovanějších armád vzhledem k počtu obyvatel:

170 000 vojáků v aktivní službě, 465 000 záložníků a 35 000 polovojenských jed‐
notek – celkem přibližně 670 000 vojáků připravených k mobilizaci.

Letectvo

45 stealth stíhaček F-35I „Adir“, jedny z nejvyspělejších letounů na světě.
174 F-16 a 66 F-15, schopných přesných úderů i vzdušné převahy.
Průzkumná letadla, tankovací letouny a AWACS pro dlouhé mise.
Rozsáhlá flotila dronů (Heron, Hermes, Eitan), používaných pro dohled i přesné
údery.

Pozemní síly

Stovky hlavních bitevních tanků Merkava (Mark 3 a 4).
Tisíce obrněných transportérů, včetně Namer a Achzarit.
Přesná dělostřelectvo, raketomety a obrněná inženýrská vozidla pro městskou
demolici.

Námořní síly a jaderné odstrašení

Německé ponorky třídy Dolphin, pravděpodobně vyzbrojené střelami s jadernou
schopností, poskytující Izraeli schopnost druhého úderu.
Moderní námořnictvo s korvetami, raketovými čluny a podpůrnými loděmi.

Jaderný arzenál

Izrael udržuje politiku nejasnosti, ale všeobecně se předpokládá, že má 80–200 ja‐
derných hlavic, doručitelných letadly, balistickými střelami a ponorkami.
To činí Izrael jedinou jadernou velmocí na Blízkém východě.

Zahraniční zásobování

Spojené státy poskytují miliardy na roční vojenskou pomoc, nepřetržité dodávky mu‐
nice a pokročilá letadla.
Německo dodává ponorky, válečné lodě, motory vozidel a přesnou munici, často s
dotacemi.
V červnu 2025 dorazilo 14 nákladních letadel z USA a Německa s novými vojen‐
skými dodávkami.

Proti tomuto nepřekonatelnému arzenálu Gaza nemá žádné tanky, žádná letadla, žádné
námořnictvo ani jaderné odstrašení. Asymetrie je absolutní.



4. Obléhání jako zbraň vyhlazování
Od roku 2007 Gaza snáší blokádu – nejdelší obléhání v historii. Od října 2023 se změnilo v
úplnou blokádu.

Žádná elektřina pro nemocnice.
Potraviny a léky zadržovány na hranicích.
Palivo a stavební materiály zakázány.
Humanitární konvoje blokovány nebo napadány.

Konvenční obléhání má za cíl donutit k kapitulaci nepřátelskou armádu. Obléhání Gazy má
za cíl zničit civilní život.

5. Genocida, ne válka
Úmluva o genocidě z roku 1948 definuje genocidu jako činy spáchané s úmyslem zničit,
zcela nebo částečně, národní, etnickou, rasovou nebo náboženskou skupinu. Tyto zahrnují:

1. Zabíjení členů skupiny – desítky tisíc Palestinců, většinou žen a dětí, zabito.
2. Způsobování vážných tělesných nebo duševních škod – masové amputace, trau‐

mata, hladovění, neléčené nemoci.
3. Způsobování životních podmínek vedoucích k vyhlazení – zničení domů, farem,

vody, zdravotnictví a přístřeší.
4. Uvalení opatření k zamezení porodů – hladovění, kolaps zdravotnictví a zničení po‐

rodní péče brání reprodukci.
5. Násilné přesuny dětí – teleologicky, posílání dětí do hromadných hrobů znamená

zničení další generace.

Nejde o spekulace. Mezinárodní asociace odborníků na genocidu (IAGS), Amnesty In‐
ternational, Lékaři bez hranic a izraelské organizace pro lidská práva, jako B’Tselem, oz‐
načily činy Izraele v Gaze za genocidu.

6. Proč na jazyku záleží
Nazývat to válkou není jen nepřesné – je to spoluúčast. Válka implikuje dvě strany bojující
podle pravidel boje. Gaza však není bojištěm. Je to spíše jako ozbrojený muž útočící na ne‐
ozbrojené dítě. Nikdo by to nenazval „bojem“.

Setrvávat na označení Gaza jako války znamená očistit zvěrstva, normalizovat genocidu a
zradit oběti.

Závěr
Činy Izraele v Gaze nejsou válkou. Jsou to série válečných zločinů proti obléhanému ci‐
vilnímu obyvatelstvu, podporované jednou z nejvyspělejších armád světa a neustále zá‐
sobované jejími spojenci. Tato kampaň splňuje právní definici genocidy a přesahuje jaké‐
koli přijatelné chápání války.



Toto není válka. Je to genocida – válka vyhlazování.
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